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ပတခ(ဝင)-၁ဃ 

ြပည်ေထာင်စု သမ္မတ ြမနမ်ာနုိင်ငဳေတာ်  
ေရာင်ဵချ၊လဲလှယ်၊လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵအလိုက်တင်သွင်ဵသညဴ် 
အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွေြကညာလွှာ 

(အခွန်ေြကညာလွှာကုိ မှန်ကန်ြပည်ဴစုဳစွာြဖည်ဴစွက်နုိင်ရန် ညွှန်ြကာဵချက်ကုိ ဖတ်ရှုေပဵပါ။) 
(၂၀၁၉ ဝင်ေငွနှစ်အတွင်ဵ အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵသည်ဴ ေရာင်ဵချ၊လဲလှယ်၊လွှဲေြပာင်ဵသည်ဴေန့မှ ရက ်၃၀ အတွင်ဵ တင်သွင်ဵရမည်ြဖစ်သည်။ ) 

အေြခပစ္စည်ဵ ေရာင်ဵချ၊ လဲလှယ်၊ 

လွှဲေြပာင်ဵသညဴ်ေန့ 
(ရက်/လ/နှစ်)__________________________________ 

အခနွ်ထမ်ဵ၏ 
ကုိယ် ေရဵအချက်အလက် 

က။ အခွန်ထမ်ဵအမျ ိုဵအစာဵ : သက်ဆိုင်ရာအကွက်တွင် အမှတ်ြခစ်ပါ ►  □ တစ်ဦဵချင်ဵပုဂ္ဂိုလ်    □ ပုဂ္ဂိုလ်စု    □ ကုမ္ပဏီ   

  □ သမဝါယမအသင်ဵ (Primary Co-operative)  

  □ အြခာဵသမဝါယမအသင်ဵအဖဲွ့ (Non-primary Cooperative) 

ခ။ ေနထိုင်မှု : သက်ဆိုင်ရာအကွက်တွင် အမှတ်ြခစ်ပါ ►   □ ြမန်မာနုိင်ငဳသာဵ □ ြပညပ် ေနနုိင်ငဳသာဵ  

   □ ြပညပ် ေနနုိင်ငဳြခာဵသာဵ  

   □ ြပညတ်ွင်ဵ ေနနုိင်ငဳြခာဵသာဵ - တစ်ဦဵချင်ဵ ပုဂ္ဂိုလ်ြဖစ်ပါက ဝင် ေငွနှစ်အတွင်ဵ 

    ြမန်မာနိုင်ငဳတွင်  ေနထိုင် ေသာ ရက်စုစု ေပါင်ဵကုိ  ေဖာ်ြပပါ ► _____________ 

ဂ။ နိုင်ငဳအမည်  (အခွန်နှစ်ထပ်မကျသင်ဴ ေစ ေရဵစာချုပ်ဝင်  နိုင်ငဳြဖစ်ပါက)  ) ► ______________________ 

ဃ။ သက်ဆိုင်ရာအကွက်တွင် အမှတ်ြခစ်ပါ : □ ၂၀၁၉ ဝင်ေငွနှစ် အထက်တင်ွ ေဖာြ်ပထာဵေသာ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချ၊ လဲလှယ်၊ 
   လွှဲေြပာင်ဵသညဴ်ေန့အတွက် ြပင်ဆင်ထာဵသညဴ်ေြကညာလွှာ 

   □   လိပ်စာ ေြပာင်ဵလဲြခင်ဵ 

   □   ေရနဳနှငဴ်သဘာဝဓါတ်ေငွ့ရှာေဖွတူဵေဖာထု်တလု်ပ်ြခင်ဵကဏ္ဍတွင်  
    ပါဝင်လုပ်ကုိင်သညဴ် ကုမ္ပဏီ 

အမည်  
အခန်ွထမ်ဵမှတပ်ုဳတင် 
အမှတ်  

 

ဇနီဵ(သ့ုိ)ခင်ပွန်ဵအမည် 
အြပညဴ်အစဳု (အိမ ်ေထာင်ရှိပါက) 

 
အခန်ွထမ်ဵမှတပ်ုဳတင် 
အမှတ် 

 

စာပို့လိပ်စာ 
(စာပို့သ ေကေတေဖာ်ြပပါ) 

 

 

ေနရပ်လိပ်စာ 

 

 

 

ဆက်သွယ်ရန်ဖုန်ဵနဳပါတ်  အီဵ  ေမဵလိပ်စာ  

အေကာက်ခနွ် IE Code  

Industry Code 

လုပ်ငန်ဵအမျ ိုဵအစာဵ 
ကုဒန်ဳပါတ် 
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အပိုင်ဵ က  

လက်ခဳရရိှသည်ဴ စုစုေပါင်ဵေငွပမာဏ

(က)   
ေရာင်ဵချ ၊ လဲလှယ်၊ လွှေဲြပာင်ဵလုိက်ေသာ ပိုင်ဆုိင်မှု ပစ္စည်ဵအမျ ိုဵအစာဵ 

(ခ)  
လက်ခရဳရှိသညဴ ်ေငွပမာဏ

 ၁။ (က) အစုရှယ်ယာမျာဵနှငဴ ်ေငေွချဵသက်ေသခဳ လက်မှတ်မျာဵ  (သက်ဆုိငေ်သာ အချက်အလက်မျာဵ ရှင်ဵလင်ဵေဖာ်ြပရန်)  

 

  

 (ခ) ေြမယာ(သက်ဆုိငေ်သာ အချက်အလက်မျာဵ ရှင်ဵလင်ဵေဖာ်ြပရန်)  

 

  

 (ဂ) ပစ္စည်ဵ၊ စက်ရဳုပစ္စည်ဵ  နှငဴ ်ပစ္စည်ဵကိရိယာ(သက်ဆုိင်ေသာ အချက်အလက်မျာဵ ရှင်ဵလင်ဵေဖာ်ြပရန်)  

 

  

 (ဃ) အြခာဵပိုင်ဆုိင်မှုပစ္စည်ဵမျာဵ(သက်ဆုိင်ေသာ အချက်အလက်မျာဵ ရှင်ဵလင်ဵေဖာ်ြပရန်)  

 

  

၂။ စုစုေပါင်ဵရရိှေင ွ(ေဒါင်လုိက်ကွက် (ခ)ရှိ  ၁က+၁ခ+၁ဂ+၁ဃ တို့အာဵ ေပါင်ဵရန်)  

 

 

အပိုင်ဵ (ခ) 

စုစုေပါင်ဵ ကိုက်ညိှပပီဵကုန်ကျစရိတ်  

(က) 

လွှေဲြပာင်ဵ၊ လဲလှယ် ၊ ေရာင်ဵချခဲဴေသာ ပိုင်ဆိုင်မှုပစ္စည်ဵ 

 

 

 

(ခ) 
မူလတန်ဖိုဵ (သို့မဟုတ် 

သက်ဆိုင်ရာ 

ကာလတန်ဖိုဵ) 

 

 

(ဂ) 

မူလ တန်ဖိုဵအေပါ် ခွငဴ်ြပုထာဵ

ေသာ ြဖညဴ်စွက် တန်ဖိုဵ 

(သို့မဟတု် သက်ဆိုင်ရာ 

ကာလတန်ဖိုဵ) 

(ဃ) 

ယခုနှစ်နှငဴ် ယခင်နှစ်မျာဵ 

အတွက် စုစုေပါင်ဵ 

တန်ဖုိဵေလျာဴ 

 

(င) 

စုစုေပါင်ဵ 

 

 

 

၁။ (က) အပိုင်ဵ (က) မ ှအစုရှယ်ယာမျာဵနှငဴ် ေင ွ

  ေချဵသက်ေသခဳ လက်မှတ်မျာဵ  
  

 

 

 (ခ) အပိုင်ဵ (က)မှ ေြမယာ   

 (ဂ) အပိုင်ဵ (က)မှ ပစ္စည်ဵ၊ စက်ရုဳပစ္စည်ဵနှငဴ်  
  ပစ္စည်ဵကိရိယာ 

   

 (ဃ) အပိုင်ဵ(က)မ ှအြခာဵပိုင်ဆုိင်မှုပစ္စည်ဵမျာဵ    

၂။  ေဒါင်လုိက်ကွက် (ခ)၊ (ဂ) နှငဴ ်(ဃ)တို့ရှိ 
 ပမာဏမျာဵအာဵ တစ်ခစုီ ေပါင်ဵပါ။ 

   

၃။ အလျာဵကွက ်၂ မှ ေဒါင်လုိက်ကွက်  (ခ) နှငဴ ်(ဂ) ရှိ ပမာဏ မျာဵအာဵ ေပါင်ဵပါ။  

၄။ အလျာဵကွက ်၂  ေဒါင်လုိက်ကွက် (ဃ)မှ ပမာဏကုိ ြဖည်ဴပါ။  

၅။ စုစုေပါင်ဵကိုက်ညိှပပီဵကုန်ကျစရိတ်။ အလျာဵကွက် ၃ မ ှအလျာဵကွက် ၄ အာဵ နုတပ်ါ။  

 

အပိုင်ဵ (ဂ)   

အ ေြခပစ္စည်ဵမှ ြမတ်စွန်ဵ ေငွ နှငဴ် ကျသငဴ် အခွန်  

၁။ စုစု ေပါင်ဵ ေရာင်ဵရ ေငွ ။ (အပိုင်ဵ(က)၊ အလျာဵကွက် ၂ မှ  ေငွပမာဏကုိ ြဖညဴ်ပါ။)  

၂။ စုစု ေပါင်ဵကုိက်ညှိပပီဵကုန်ကျစရိတ။် (အပိုင်ဵ (ခ )၊ အလျာဵကွက် ၅ ရှိ  ေငွပမာဏကုိ ြဖညဴ်ပါ။)  
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၃။ အေြခပစ္စည်ဵမ ှြမတ်စွန်ဵေငွ။ အလျာဵကွက် ၁ မှ အလျာဵကွက် ၂ ကုိနှုတပ်ါ။ (သုည (သ့ုိမဟုတ်) သုညေအာက် ေလျာဴနည်ဵ 
 လျှင် သုည “၀” ကုိြဖညဴ်ပါ။ ဤေနရာမှစ၍ ကျန်ဇယာဵမျာဵြဖညဴ်ရန်မလုိပါ။ အေြခပစ္စည်ဵမှ ြမတ်စွန်ဵေငွမရှိသြဖင်ဴ အခန်ွ

 ေပဵေဆာင်ရန်မလုိအပပ်ါ။ ) 

 

၄။ ကျသင်ဴ ေသာအခန်ွပမာဏ။ (အလျာဵကွက် ၃ x ၁၀%)  ေရနဳနှငဴ်သဘာဝဓါတ် ေငွ့ ကုမ္မဏီ မျာဵအတွက် ကျသင်ဴမည်ဴ 
 အခနွ်နှုန်ဵမျာဵအာဵ ညွှန်ြကာဵချက်တငွ် ြကည်ဴပါ။ (ကကိုတင်ခနွ်ေပဵသွင်ဵခဲေဴသာ ဘဏ်ေငွသွင်ဵချလဳ ပူဵတွတဲင်ြပရန်။) 

 

၅။ ေပဵ ေဆာင်ထာဵေသာ ကကိုတင်ခနွ်စုစုေပါင်ဵ  

၆။ ယခုနှစ်သုိ့ သယ်ယူလာေသာ ယခင်နှစ်တငွ် ပိုမိုေပဵေဆာင်ထာဵခဲေဴသာ အခန်ွပမာဏ  

၇။ ေပဵေဆာင်ရန်ကျန်ပမာဏ။ အလျာဵကွက် ၅ နှငဴ်  အလျာဵကွက် ၆ တို့ကို ေပါင်ဵ၍ ရသည်ဴရလဒ်ကုိ အလျာဵကွက် ၄ မှ 
 နှုတပ်ါ။  ဝ (သ့ုိမဟုတ)် ဝ  ေအာက်နည်ဵပါက (၀) ဟု ြဖညဴ်ပါ။ 

 

၈။ ပို၍ ေပဵ ေဆာင်ထာဵ ေသာ ပမာဏ။ အလျာဵကွက် ၅ နှငဴ် အလျာဵကွက် ၆ တို့ကုိ  ေပါင်ဵ၍ ရသည်ဴရလာဒ်မှ အလျာဵကွက် ၄ 
 ကုိ နှုတပ်ါ။ ဝ (သ့ုိမဟုတ်) ဝ  ေအာက်  ေလျာဴနည်ဵပါက “၀” ဟုြဖညဴ်ပါ။ “ဝ” (သ့ုိမဟုတ)် “ဝ”  ေအာက်  ေလျာဴနည်ဵပါက 

 “၀” ဟုြဖညဴ်ပါ။ အကယ်၍ ပုိ ေငွကို ြပန်အမ်ဵေပဵေစလုိပါက ဤအကွက်တငွ် အမှတ်ြခစ်ပါ။ ► □  

  အကယ်၍ အမှတ်မြခစ်ထာဵပါက ပုိေငွကုိ ေနာင်လာမညဴ် အခနွ်ကာလတွင် အသဳုဵြပုရန် ဆက်လက်သယ်ေဆာင်သာွဵမည။် 

 

 

အပိုင်ဵ (ဃ)   

ထပ်မဳ ေဖာ်ြပလုိ ေသာအချက်အလက်  (သက်ဆုိင်ရာအကွက်တင်ွ အမှတ်ြခစ်ပါ။) 

၁။ ပိုင်ဆုိင်မှုပစ္စည်ဵ အာဵ ဆက်စပ်အဖွဲ့ အစည်ဵ မျာဵ/ဆက်စပ်ပုဂ္ဂိုလ်မျာဵအြကာဵ၌ လွှဲ ေြပာင်ဵ ေရာင်ဵချြခင်ဵ(သ့ုိမဟုတ)် အြခာဵသူမျာဵအာဵ 
ကာလတန်ဖိုဵ အတုိင်ဵ မ ေရာင်ဵချြခင်ဵ။  ေဖာြ်ပပါအချက်တုိင်ဵမှန်ကန်ပါက အဖွဲ့အစည်ဵ/ပုဂ္ဂိုလ်၏ အမည၊် လိပ်စာ ေဖာ်ြပချက်နှင်ဴ 
ဆက်စပ်အဖဲွ့အစည်ဵ/ပုဂ္ဂိုလ်နှငဴ် သင်၏ ပတ်သက်ဆက်နွယ်မှု။ သ့ုိမဟုတပ်ါက ကာလတန်ဖိုဵ အတုိင်ဵ  ေရာင်ဵချြခင်ဵမရှိသညဴ် အ ေြကာင်ဵ 
ြပချက်အာဵ ရှင်ဵလင်ဵ ေပဵရန်။  

□ ဟုတ ်□ မဟုတ် 

၂။ ပိုင်ဆုိင်မှုပစ္စည်ဵ မျာဵအာဵ ဆက်စပ်အဖွဲ့ အစည်ဵမျာဵ/ဆက်စပ်ပုဂ္ဂိုလ်မျာဵအြကာဵ၌ ဝယ်ယူရရိှြခင်ဵ(သ့ုိမဟုတ)် အြခာဵသူမျာဵထဳမှ ကာလ 
တန်ဖိုဵ အတိုင်ဵ မရရှိထာဵြခင်ဵ။  ေဖာြ်ပပါအတုိင်ဵမှန်ကန်ပါက အဖွဲ့အစည်ဵ/ပုဂ္ဂိုလ်၏ အမည၊် လိပ်စာ ေဖာြ်ပချက်နှင်ဴ ဆက်စပ်အဖဲွ့ 
အစည်ဵ/ပုဂ္ဂိုလ်နှငဴ် သင်၏ ပတ်သက် ဆက်နွယ်မှု။ သ့ုိမဟုတပ်ါက ကာလတန်ဖိုဵ အတိုင်ဵ မရရှိရသညဴ် အ ေြကာင်ဵြပချက်အာဵ ရှင်ဵလင်ဵ  
ေပဵရန်။ 

□ ဟုတ ်□ မဟုတ် 

၃။  ေရာင်ဵချလုိက်သည်ဴ ပိုင်ဆုိင်မှု ပစ္စည်ဵအတက်ွ အမှန်ကုန်ကျခဴဲသညဴ် တန်ဖိုဵ အာဵ ကာလတန်ဖိုဵ ြဖငဴ် အစာဵထုိဵခဲြဴခင်ဵ။ ေဖာြ်ပပါအတုိင်ဵ 
မှန်ကန်ပါက အစာဵထုိဵရသည်ဴ အေြကာင်ဵအရင်ဵအာဵ ေဖာြ်ပရန်။ ဥပမာ အေမွဆက်ခြဳခင်ဵ(သ့ုိ) ေမတ္တာအေလျာက် ေပဵကမ်ဵြခင်ဵြဖငဴ် 
ရယူခဲဴြခင်ဵမျာဵ  

□ ဟုတ ်□ မဟုတ် 

 

ေဆာင်ရွကခ်ယူ၍ ေြကညာလွှာြဖည်ဴသွင်ဵသူ၏ ကတိဝန်ခဳချက်   

(ေဆာင်ရွက်ခယူ၍ ေြကညာလွှာြဖညဴ်သွင်ဵသူ မရှိပါက ဤအဆငဴ်ကုိြဖညဴ်သွင်ဵရန်မလုိပါ။) 

အထက် ေဖာြ်ပပါ အချက်အလက်မျာဵသည ် ကျွန်ပု် သိရှိယဳုြကည်သမျှ မှန်ကန်ြပညဴ်စဳုပါ ေြကာင်ဵ ကျွန်ပု်သိရှိရ ေသာ အချက်အလက်အာဵလဳုဵအရ ဝန်ခလဳက်မှတ်  
ေရဵထုိဵပါသည်။  

(မှတခ်ျက်။ စာရွက်စာတမ်ဵလိမ်ညာတင်သွင်ဵြခင်ဵသည ်ရာဇသတ်ကကီဵဥပေဒပုဒ်မ ၁၇၇ ကို ချ ိုဵေဖာက်ြခင်ဵြဖစ်သည်။) 

ေဆာင်ရွက်ခယူ၍ 
ေြကညာလွှာ ြဖညဴ်သွင်ဵသူ 
လက်မှတ် 

 ရက်စွဲ (ရက်၊ လ၊ နှစ်)  

ေဆာင်ရွက်ခယူ၍ 
ေြကညာလွှာ ြဖညဴ်သွင်ဵသူ 
အမည် 

 အခန်ွထမ်ဵမှတပ်ုဳတင်အမှတ်  

လုပ်ငန်ဵအမည ်  

လုပ်ငန်ဵလိပ်စာ 

 

လုပ်ငန်ဵ၏ 
အခန်ွထမ်ဵမှတပ်ုဳတင်အမှတ် 

  

ဆက်သွယ်ရန်ဖုန်ဵနဳပါတ်  အီဵ ေမဵလ်လိပ်စာ  
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အခွန်ထမ်ဵ(သို)့ ကိုယ်စာဵလှယ်၏ ကတိဝန်ခဳချက် 

အထက် ေဖာြ်ပပါ အချက်အလက်မျာဵသည ် ကျွန်ပု် သိရှိယဳုြကည်သမျှ မှန်ကန်ြပညဴ်စဳုပါ ေြကာင်ဵ ကျွန်ပု်သိရှိရ ေသာ အချက်အလက်အာဵလဳုဵအရ ဝန်ခလဳက်မှတ်  
ေရဵထုိဵပါသည်။  

(မှတခ်ျက်။ စာရွက်စာတမ်ဵလိမ်ညာတင်သွင်ဵြခင်ဵသည ်ရာဇသတ်ကကီဵဥပေဒပုဒ်မ ၁၇၇ ကို ချ ိုဵေဖာက်ြခင်ဵြဖစ်သည်။) 

လက်မှတ်  ရက်စွဲ (ရက်၊ လ၊ နှစ်)  

ပုဂ္ဂိုလ်စု ကုိယ်စာဵ ၊ အစိုဵရအဖဲွ့အစည်ဵကုိယ်စာဵ သ့ုိမဟုတ ်

တရာဵဝင် တာဝန်ယူ မေြဖရှင်ဵနုိငေ်သာသူ ကိုယ်စာဵ 

လက်မှတ်ေရဵထုိဵသူြဖစ်ပါက အမညအ်ြပညဴ်အစဳုကုိ

ေဖာြ်ပပါ။ 

 ရာထူဵ  

 

ေယဘုယျ ညွှန်ြကာဵချက်မျာဵ 

မည်သူသည် အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵ ေငွ ေြကညာလွှာ တင်သင်ွဵရမည်နည်ဵ။ 

မည်သူမဆို အေြခပစ္စည်ဵတစ်ခု သ့ုိမဟတု် တစ်ခုထက်ပို၍ ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵြပုလုပ် 
လျှင် ယင်ဵသို့ ြပုလုပ်သည်ဴနှစ်တစ်နစှ်အတွင်ဵ အခွန်ေပဵေဆာင်ထုိက်ေသာ တန်ဖိုဵရှိသည်ဴအြပင် ြမတ်စွန်ဵေငွရှိပါက ဝင်ေငွေြကညာလွှာကုိ ေပဵပ့ုိ 
ရမည်။ သ့ုိရာတွင် လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵ ဆိုရာ၌ အေမွဆက်ခဳြခင်ဵ၊ အဖိုဵစာဵနာဵမပါဘဲ ေမတ္တာြဖင်ဴေပဵကမ်ဵြခင်ဵ၊ လူှဒါန်ဵြခင်ဵတ့ုိ မပါဝင်ပါ။ အေြခပစ္စည်ဵ မှ 
ြမတ်စွန်ဵေငွကို ဤေြကညာလွှာတွင်သာ ေဖာ်ြပရမည်ြဖစ်ပပီဵ နှစ်စဉ ်တင်သွင်ဵရသည်ဴ ဝင်ေငွေြကညာလွှာတွင် မေဖာ်ြပရပါ။   

အေြခပစ္စည်ဵမှ ြမတ်စွန်ဵေငွ ဆိုသည်မှာ အေြခပစ္စည်ဵတစ်ခုအာဵ ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ (သ့ုိ) အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵ ြပုလုပ် 
ရာမှရရိှေသာ ြမတ်စွန်ဵေငွကိုဆိုလိုသည်။ ြမတ်စွန်ဵေငွဆိုသည်မှာ စုစုေပါင်ဵရရိှသည်ဴတန်ဖိုဵမှ ယင်ဵပစ္စည်ဵအာဵြဖည်ဴစွက်ြခင်ဵအတွက် ကုန်ကျသည်ဴ 
မတည်စရိတ်ကို နုတ်ထာဵသည်ဴ အသာဵတင်အြမတ်ေငွကိုဆိုလိုသည်။ အေြခပစ္စည်ဵဆုဳဵရှုဳဵမှုမျာဵကို အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွ သ့ုိမဟတု် အြခာဵ 
အခွန် ေပဵေဆာင်ထုိက်ေသာ ဝင်ေငွမျာဵနှငဴ် ခုနှမိ်၍ မရပါ။ 

အေြခပစ္စည်ဵ ဆိုသည်မှာ ေြမ၊ အေဆာက်အအုဳ နှငဴ် ယင်ဵတ့ုိ၏အခန်ဵမျာဵ၊ ယာဉ်နငှဴ် လုပ်ငန်ဵဆုိင်ရာမတည်ပစ္စည်ဵမျာဵကို ဆိုလုိသည်။ ယင်ဵ 
စကာဵရပ်တွင် အစုရှယ်ယာနှင်ဴ ကတိဝန်ခဳချုပ်တို့အြပင် ေငွေချဵသက်ေသခဳလက်မှတ်မျာဵ၊ ယင်ဵတ့ုိကဴဲသ့ုိေသာ အလာဵတူ စာချုပ်စာတမ်ဵမျာဵ 
ပါဝင်သည်။ ေငွေချဵသက်ေသခဳလက်မှတ်ဆုိသည်မှာ  ေငွေချဵသက်ေသခဳလက်မှတ်မျာဵ လဲလှယ်ေရာင်ဵဝယ်ေရဵဥပေဒတွင် အဓိပ္ပာယ်ဖွငဴ်ဆိုထာဵသည်ဴ 
ေငွေချဵသက်ေသခဳလက်မှတ်ကို ဆိုလိုသည်။  

ြပည်တွင်ဵေနြမန်မာနုိင်ငဳသာဵ၊  ြပည်တွင်ဵေနနိငု်ငဳြခာဵသာဵ၊  ြပည်ပေနနိငု်ငဳသာဵ၊ ြပည်တွင်ဵပုဂ္ဂိုလ်စုလုပ်ငန်ဵ၊ ကုမ္ပဏီ ၊ သမဝါယမအသင်ဵ (သ့ုိ) 
နိငု်ငဳေတာ်ပိုင်စီဵပွာဵေရဵအဖဲွ့အစည်ဵတို့သည်  ြပည်တွင်ဵမှြဖစ်ေစ၊ ြပည်ပမှြဖစ်ေစရရှိေသာ အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွအာဵလဳုဵအေပါ် အခွန်စည်ဵြကပ် 
ထိုက်သည်။ ြပည်ပေနနိငု်ငဳြခာဵသာဵ သ့ုိမဟတု် ြပည်ေထာင်စုသမ္မတြမန်မာနုိင်ငဳေတာ်အစိုဵရ နိငု်ငဳြခာဵရင်ဵနှီဵြမှပ်နှဳမှုဥပေဒအရ ရင်ဵနှီဵြမှုပ်နှဳထာဵ
ေသာ ြပည်ပစီဵပွာဵေရဵလုပ်ငန်ဵမျာဵ အတွကမ်ူ ြမန်မာနုိင်ငဳအတွင်ဵမှရရိှေသာ အေြခပစ္စည်ဵြမတ်စွန်ဵေငွအေပါ်တွင်သာ အခွန်စည်ဵြကပ်ထိုက်သည်။  

မည်သည်ဴေြကညာလွှာပဳုစကဳိ ုတင်သွင်ဵရမည်နည်ဵ။ 

ဝင်ေငွနစှ်တစ်နစှ်အတွင်ဵြပုလုပ်သည်ဴ အေရာင်ဵအဝယ်တစ်ခုချင်ဵစီအလုိက်ရရိှသည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွမျာဵကို ေရာင်ဵချ၊လဲလှယ်၊ 
လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵအလုိက်တင်သွင်ဵသည်ဴ                         ေြကညာလွှာ အသဳုဵြပု၍ အစီရင်ခဳတင်သွင်ဵနိုင်ပါသည်။ သ့ုိမဟတု် ဝင်ေငွနစ်ှ 
တစ်နှစ်အတွင်ဵြပုလုပ်သည်ဴ အေရာင်ဵအဝယ်မျာဵမှ အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွအာဵလဳုဵကို တစ်နစှ်စာလုဳဵအတွက် တစ်ေပါင်ဵတစ်စည်ဵတည်ဵ 
တင်သွင်ဵလိုပါက စုေပါင်ဵတင်သွင်ဵသည်ဴ                        ေြကညာလွှာြဖငဴ် တင်သွင်ဵနုိင်ပါသည်။ အသဳုဵြပုသည်ဴပုဳစဳအလုိက် တင်သွင်ဵ 
ရမည်ဴသတ်မှတ်ချနိ်သည်လည်ဵ မတူညီပါ။ 

ေရာင်ဵချ၊ လဲလှယ်၊ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵအလုိက် တင်သွင်ဵသညဴ် အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵ ေငွေြကညာလွှာကို မည်သည်ဴ 
အချနိ်တွင် တင်သွင်ဵရမည်နည်ဵ။ 

ဤေြကညာလွှာကုိ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵ ြပုလုပ်သည်ဴေန့မှ (၃၀)ရက ်
အတွင်ဵ ေြကညာလွှာတင်သွင်ဵရမည်။ ေယဘုယျအာဵြဖင်ဴ (က) ယင်ဵပစ္စည်ဵကို ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ 
လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵြပုလုပ်ေသာ စာချုပ်ချုပ်ဆုိသည်ဴေန့ သ့ုိမဟတု် (ခ) ယင်ဵပစ္စည်ဵကို လက်ေရာက်လွှဲေြပာင်ဵေပဵသည်ဴေန့တို့အနက် ေစာရာေန့ကို ဆိုလို 
သည်။ 
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စုေပါင်ဵတင်သွင်ဵသညဴ် အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵ ေငွေြကညာလွှာကို မည်သညဴအ်ချန်ိတွင် တင်သွင်ဵရမည်နည်ဵ။ 

အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵြပုလုပ်သည်ဴ ဝင်ေငွနစှ်တစ်နစှ်ကနု်ဆုဳဵသည်ဴေန့မှ 
(၃)လအတွင်ဵ တင်သွင်ဵရမည်။ ၂၀၁၉ ဘဏ္ဍာေရဵနှစ်အတွက ် စုေပါင်ဵတင်သွင်ဵသည်ဴေြကညာလွှာကုိ ၂၀၂၀ ခုနစှ် ဇန်နဝါရီလ ၂ ရက်ေန့ 
ေနာက်ဆုဳဵထာဵ တင်သွင်ဵရမည်။ 

အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွအေပါ် စည်ဵြကပသ်ည်ဴအခနွ်ကိ ုမည်သည်ဴအချနိ်တွင် ေပဵသငွ်ဵရမည်နည်ဵ။ 

အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွအေပါ် စည်ဵြကပ်သည်ဴအခွန်ကို အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵ 
ြခင်ဵမျာဵ ြပုလုပ်သည်ဴေန့မှ ရက်ေပါင်ဵ(၃၀)အတွင်ဵ ေပဵေဆာင်ရမည်။  

ြပစဒ်ဏမ်ျာဵ  

အခွန်ေြကညာလွှာတင်သွင်ဵထိုက်သူြဖစ်ေသာ်လည်ဵ  စုေပါင်ဵတင်သွင်ဵသည်ဴေြကညာလွှာတင်သွင်ဵရန် သတ်မှတ်ထာဵသည်ဴ ၂၀၂၀ ခုနှစ် ဇန်နဝါရီလ ၂  
ရက် ေန့ မတုိင်မီ ေြကညာလွှာတင်သွင်ဵရန် ပျကက်ွက်ပါက ကျသငဴ်ခွန်၏ ၁၀%ကုိ ြပစ်ဒဏ်ေြကဵ ေပဵေဆာင်ရမည်။ ခိုင်လုဳေသာ အေြကာင်ဵြပချက် 
ြဖင်ဴ ဝင်ေငွခွန်ေြကညာလွှာ အချနိ်မီ တင်သွင်ဵရန် ေနာက်ကျပါက ြပစ်ဒဏ်ေြကဵ ေပဵေဆာင်ရန် မလုိအပ်ပါ။  

အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွအေပါ် စည်ဵြကပ်သည်ဴအခွန်ကို အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵ 
ြခင်ဵမျာဵြပုလုပ်သည်ဴေန့မှ ရက်ေပါင်ဵ(၃၀)အတွင်ဵ ေပဵေဆာင်ြခင်ဵမရှိပါက မေပဵေဆာင်ရေသဵသည်ဴပမာဏ၏ ၁၀% ကုိ ဒဏ်ေြကဵအြဖစ် 
ေပဵေဆာင်ရမည်။ 

ဝင်ေငွအာဵလုဳဵကို ြပည်ဴစုဳစွာတင်ြပရန် ပျကက်ွက်ပါက (ဝင်ေငွထိမ်ချန်ပါက) စုစုေပါင်ဵဝင်ေငွအေပါ်တွင ် ေပဵေဆာင်ရမည်ဴ အခွန်အြပင် ထိမ်ချန်ြခင်ဵ
ေြကာငဴ် ပိုမိုကျသငဴ်သည်ဴအခွန်၏ ၁၀၀% နှငဴ် ညီမျှေသာ ဒဏ်ေငွကိုပါ ေပဵေဆာင်ရမည်။  

ပမို့နယ်အခွန်ဦဵစီဵဌာနမူှဵမှ ခွငဴ်ြပုထာဵသည်ဴကာလအတွင်ဵ မတင်ြပရေသဵသည်ဴဝင်ေငွမျာဵနှငဴ်ပတ်သက်သည်ဴ အချက်အလက်မျာဵကို သငဴ်အေနနှင်ဴ 
ထုတ်ေဖာ်ရန် ပျကက်ွက်လျှင် (သ့ုိမဟုတ်) ထိမ်ချန်ခဲဴသည်ဴ ဝင်ေငွထက် ေလျာဴနည်ဵထုတ်ေဖာ်ခဲဴလျှင် အခွန်နငှဴ်ဒဏ်ေငွနစှ်ရပ်လုဳဵ ေပဵေဆာင်ရမည်ဴ 
အြပင် တရာဵစဲွဆိုြခင်ဵခဳရမည် ြဖစ်ပပီဵ ေထာင်ဒဏ် ၃ နှစ်မှ ၁ဝ နှစ် အထိ ကျခဳရနိငု်မည်။  

အေသဵစိတ ်ညွှန်ြကာဵချက်မျာဵ 
အေထွေထွ။ ယခုအေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွမျာဵကို ြပည်တွင်ဵအခွန်မျာဵဦဵစီဵဌာနသို့ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵ 
တစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵအလုိက် သ့ုိမဟတု် နှစ်အလုိက် တင်ြပရမည်။ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵ 
တစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵအလုိက် တင်သွင်ဵြခင်ဵြဖစ်ပါက အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ေငွအေပါ်စည်ဵြကပ်သည်ဴ အခွန်ေြကညာလွှာကုိ 
အေရာင်ဵအဝယ်ြပုလုပ်သည်ဴေန့မှ ရက်ေပါင်ဵ (၃၀)အတွင်ဵ တင်သွင်ဵရမည်။ စုေပါင်ဵ၍ တစ်စုတစ်စည်ဵတည်ဵတင်သွင်ဵြခင်ဵြဖစ်ပါက ဝင်ေငွနစ်ှ 
တစ်နစှ်အတွင်ဵ (၂၀၁၉ ဧပပီလ ၁ ရက်မှ ၂၀၁၉ စက်တင်ဘာလ ၃၀ ရက်) အတွင်ဵ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵ 
တစ်နည်ဵနည်ဵ ြဖငဴ် လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵ အာဵလဳုဵကိ ုစုေပါင်ဵ၍ တင်ြပရမည်။ 

 

အခွန်ထမ်ဵ၏ကိုယ်ေရဵအချက်အလက်မျာဵ 

အလျာဵကွက် (ဃ) အကယ်၍ သငဴ်အေနြဖင်ဴ ဤ အခွန်အပိုင်ဵအြခာဵကာလအတွင်ဵ ယခင်တင်သွင်ဵခဴဲေသာ ေြကညာလွှာကုိ ြပင်ဆင်ြခင်ဵြဖစ်ပါက 
“ြပင်ဆင်ထာဵသည်ဴေြကညာလွှာ”ဟူသည်ဴ အကွက်တွင် အမှတ်ြခစ်ပါ။ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵ ြဖင်ဴ 
လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵအလိုက် တင်သွင်ဵသည်ဴအခွန်ထမ်ဵမျာဵအေနြဖင်ဴ အေရာင်ဵအဝယ်ြပုလုပ်သည်ဴရက်စွဲကုိ အခွန်ေြကညာလွှာ၏ ထိပ်တွင် 
ေဖာ်ြပရမည်။ သငဴ်အေနြဖငဴ် သင်၏ယခင် ေြကညာလွှာ တင်သွင်ဵချနိ်မှစ၍ သင်၏လိပ်စာကုိ ေြပာင်ဵလဲခဲဴပါက “လိပ်စာေြပာင်ဵလဲြခင်ဵ”  ဟူသည်ဴ 
အကွက်တွင် အမှတ်ြခစ်ပါ။ ေရနဳနှငဴ်သဘာဝဓါတ်ေငွ့ေရနဳနငှဴ်သဘာဝဓါတ်ေငွ့ရှာေဖွတူဵေဖာထ်ုတ်လုပ်ြခင်ဵကဏ္ဍတွင် ပါဝင်လုပ်ကိုင်သည်ဴ ကုမ္ပဏီ 
ြဖစ်ပါက “ေရနဳနငှဴ်သဘာဝဓါတ်ေငွ့ေရနဳနငှဴ်သဘာဝဓါတ်ေငွ့ရှာေဖွတူဵေဖာထ်ုတ်လုပ်ြခင်ဵကဏ္ဍတွင် ပါဝင်လုပ်ကိုင်သည်ဴကုမ္ပဏီ”  ဟူသည်ဴ အကွက် 
တွင် အမှတ်ြခစ်ပါ။ 

အပိုင်ဵ(က) ၊ အေထွေထွ  

နှစ်တစ်နှစ်အတွင်ဵ သို့မဟတ်ု ဇယာဵတွင်ေဖာ်ြပထာဵသည်ဴရက်အတွင်ဵ ြပုလုပ်သည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵ 
တစ်နည်ဵနည်ဵြဖငဴ် လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵကို ြဖည်ဴစွက်ရန် အပိုင်ဵ(က)တွင် ေနရာမလုဳေလာက်ပါက ေရာင်ဵချ၊ လဲလှယ်၊ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵတစ်ခုစီ၏ 
အေသဵစိတ်စာရင်ဵတစ်ခုစီကို ပူဵတဲွေဖာ်ြပပါ။ ပူဵတဲွစာရင်ဵမှ စုစုေပါင်ဵစာရင်ဵချုပ်ကို အပိုင်ဵ(က)၊ စာတုိင်(က)နှငဴ် (ခ)တွင် ေဖာ်ြပပါ။ 
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အပိုင်ဵ(က) ၊ ေဒါင်လိုက်ကွက်(က)  

ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ (သ့ုိ) အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှေဲြပာင်ဵြခင်ဵြပုလုပ်သည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵ တစ်ခုစီကိုြဖည်ဴပါ။ (ဥပမာ။ XYZ အာမခဳ 
ကုမ္ပဏီ၏ အမျာဵပိုင်အစုရှယ်ယာ ၁၀၀) အေမွဆက်ခဳြခင်ဵ (သ့ုိ) ေမတ္တာအေလျာက်ေပဵကမ်ဵြခင်ဵနှင်ဴ လှူဒါန်ဵပစ္စည်ဵမျာဵ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵ မပါ 
ဝင်ပါ။  

အပိုင်ဵ(က) ၊ ေဒါင်လိုက်ကွက် (ခ)  

လက်ခဳရရိှသည်ဴ စုစုေပါင်ဵ ေငွပမာဏကို ြဖည်ဴပါ။ အခွန်တဳဆိပ်ေခါင်ဵေြကဵ၊ ပွဲစာဵခေကာ်မရှင်ခ၊ (သ့ုိ) အပိုင်ဵ(က)ရိှ အြခာဵအသဳုဵစရိတ်မျာဵ နုတ်ရန် 
မလိုပါ။ ထုိအသုဳဵ စရိတ်မျာဵကို အပိုင်ဵ(ခ)တွင် ြဖည်ဴပါ။ ပစ္စည်ဵလွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵြပုပါက ယင်ဵပစ္စည်ဵ၏ ကာလတန်ဖိုဵကို ေဖာ်ြပပါ။ ကာလတန်ဖိုဵ 
ဆိုရာတွင် ထိုလွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵြပုသည်ဴေန့တွင် ယင်ဵပစ္စည်ဵနှငဴ် အလာဵတူ ပစ္စည်ဵ၏တန်ဖိုဵြဖစ်ပပီဵ ေမတ္တာအေလျာက ် ေပဵကမ်ဵသည်ြဖစ်ေစ၊ 
လူအချင်ဵချင်ဵ ေသွဵသာဵေတာ်စပ်မှုမရှိပဲ လွှဲေြပာင်ဵသည်ြဖစ်ေစ ယင်ဵတန်ဖိုဵသည် အကျုဳဵဝင်သည်။   

အကယ်၍ လက်ခဳရရိှသည်ဴစုစုေပါင်ဵေငွပမာဏသည် နိင်ုငဳြခာဵေငွြဖစ်ပါက ပစ္စည်ဵလွှဲေြပာင်ဵရယူသည်ဴေန့၌  အစုိဵရမှ ထုတ်ြပန်ထာဵေသာ  နိငု်ငဳြခာဵ
ေငွလဲလှယ်နှုန်ဵ အရ ြမန်မာကျပ်ေငွသ့ုိေြပာင်ဵလဲတွကခ်ျက်ရမည်။  

အပိုင်ဵ(ခ)၊ အေထွေထွ  

နှစ်တစ်နှစ်အတွင်ဵ သ့ုိမဟတု် ဇယာဵတွင်ေဖာ်ြပထာဵသည်ဴရက်အတွင်ဵြပုလုပ်သည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟုတ် အြခာဵ 
တစ်နည်ဵနည်ဵြဖငဴ် လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵကို ြဖည်ဴစွက်ရန် အပိုင်ဵ(ခ)တွင် ေနရာမလဳုေလာက်ပါက ေရာင်ဵချ၊ လဲလှယ်၊ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵတစ်ခုစီ၏ 
အေသဵစိတ်စာရင်ဵတစ်ခုစီကို ဇယာဵတစ်ခုတွင် ြဖည်ဴ၍ ပူဵတဲွေဖာ်ြပပါ။ ပူဵတွဲစာရင်ဵမ ှစုစုေပါင်ဵစာရင်ဵချုပ်ကို အပိုင်ဵ(ခ)၊ ေဒါင်လုိက်ကကွ်(ခ)၊ (ဂ)နှင်ဴ 
(ဃ)တွင် ေဖာ်ြပပါ။ 

အပိုင်ဵ(ခ)၊ ေဒါင်လိုက်ကွက် (ခ)  

အေြခပစ္စည်ဵ၏ မူလတန်ဖိုဵကို ြဖည်ဴပါ။ အကယ်၍ နိငု်ငဳြခာဵေငွ ြဖငဴ်ဝယ်ယူထာဵြခင်ဵြဖစ်ပါက ပစ္စည်ဵဝယ်ယူသည်ဴေန့၌  အစိုဵရမှ ထုတ်ြပန်ထာဵေသာ  
နိငု်ငဳြခာဵေငွ လဲလှယ်နှုန်ဵအရ ြမန်မာကျပ်ေငွသ့ုိေြပာင်ဵလဲ တွကခ်ျက်ရမည်။ အေြခပစ္စည်ဵကို ရယူခဲဴရာတွင် အမှန်ကနု်ကျသည်ဴ မူလတန်ဖိုဵကုိ 
တိကျစွာ မသနိိငု်လျှင်ြဖစ်ေစ၊ ယင်ဵပစ္စည်ဵကို အေမွဆက်ခဳြခင်ဵ(သ့ုိ) ေမတ္တာအေလျာက် ေပဵကမ်ဵြခင်ဵြဖင်ဴ ရယူခဲဴလျှင် (ေဒါင်လုိက်ကွက် (ခ) တွင်
ေဖာ်ြပထာဵသည်ဴအတိုင်ဵ) ယင်ဵပစ္စည်ဵကို ရယူခဲဴသည်ဴ အချန်ိ၌ ေပါ်ေပါက်ေသာ ကာလတန်ဖိုဵကို ယင်ဵအေြခပစ္စည်ဵ၏ မူလတန်ဖိုဵအြဖစ် 
မှတ်ယူရမည်။ အေြခပစ္စည်ဵတစ်ခုခုသည် ၁၉၉၇ခုနစှ်၊ ဧပပီ ၁ရကေ်န့ မတိုင်မီ အခွန်ထမ်ဵပိုင်ြဖစ်ခဲဴလျှင် မူလတန်ဖိုဵကို အဆိုပါေန့ရက်၌ ေပါ်ေပါက်
ေသာ ယင်ဵပစ္စည်ဵ၏ ကာလတန်ဖိုဵဟု မှတ်ယူရမည်။  

အပိုင်ဵ(ခ) ၊ ေဒါင်လိုက်ကွက် (ဂ)  

အေြခပစ္စည်ဵကို ရယူရာတွင်လည်ဵေကာင်ဵ၊ ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ၊ အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵရာတွင်လည်ဵေကာင်ဵ ကုန်ကျသည်ဴ 
စရိတ်မျာဵြဖည်ဴပါ။ အခွန်တဳဆိပ်ေခါင်ဵေြကဵ၊ စာရွက်စာတမ်ဵေြကဵ၊ ေရှ့ေနခမျာဵ၊ ပွဲစာဵခမျာဵ၊ အကျ ိုဵေဆာင်ခမျာဵ၊ အဆုိပါ အေြခပစ္စည်ဵ၏ 
သက်တမ်ဵတုိဵ အသဳုဵြပုနုိင်ရန် ကုန်ကျသည်ဴ အသဳုဵစရိတ် အာဵလဳုဵပါဝင်သည်။   

ဝင်ေငွခွန်မှ နုတ်ပယ်ခွင်ဴရှိေသာ အေြခပစ္စည်ဵအာဵ ြပင်ဆင်သည်ဴ ကုန်ကျစရိတ် ကုိ ထည်ဴသွင်ဵြခင်ဵမြပုရ။ ၁၉၉၇ခုနစှ်၊ ဧပပီ ၁ရကေ်န့ မတိုင်မီ 
သငဴ်ထဳသ့ုိ အေြခပစ္စည်ဵ တစ်ခုခုကို ရယူြခင်ဵရိှပါက ယင်ဵေန့ရက်မတိုင်မီ ကုန်ကျထာဵေသာ ယင်ဵအေြခပစ္စည်ဵဆိုင်ရာ မတည်အသဳုဵစရိတ် 
ထည်ဴသွင်ဵရန် မလုိအပ်ပါ။  

အပိုင်ဵ(ခ) ၊ ေဒါင်လိုက်ကွက် (ဃ)  

ဝင်ေငွခွန်အတွက် ရည်ရွယ်၍ ယခင်နစ်ှမျာဵက နုတ်ယူခဲဴေသာပမာဏ (သ့ုိမဟတု် နုတ်ယူရန်ရိှေသာ်လည်ဵမနုတ်ခဲဴသည်ဴ ပမာဏ)နှငဴ် နုတ်ပယ်ခွင်ဴ 
မရှိပါ။ ယခုနှစ်အတွက ်တန်ဖိုဵေလျာဴကို နုတ်ပယ်ခွင်ဴမရှိပါ။ သ့ုိရာတွင် ယင်ဵပစ္စည်ဵအာဵ ရယူပုိင်ဆိုင်ခဲဴေသာနှစ်အတွက် တန်ဖိုဵေလျာဴေငွကို ခဳစာဵခွငဴ် 
ရှိသည်။ ၁၉၉၇ခုနှစ်၊ ဧပပီ ၁ရက်ေန့ မတိုင်မီ ယင်ဵပစ္စည်ဵအာဵ ရယူပိုင်ဆိုင်ခဲဴပါက ထိုကာလအတွက် တန်ဖိုဵေလျာဴေငွကို မနုတ်ရပါ။  

အပိုင်ဵ(ဂ)  

ဘဏ္ဍာနှစ်တစ်နစှ်အတွင်ဵ အေြခပစ္စည်ဵ၏ စုစုေပါင်ဵတန်ဖိုဵသည် ကျပ်သိန်ဵ ၁၀၀ ထက ် ပိုမှသာ ြမတ်စွန်ဵေငွအေပါ် အခွန်စည်ဵြကပ်မည်ြဖစ်သည်။ 
ဘဏ္ဍာနှစ် တစ်နစှ်အတွင်ဵ အေြခပစ္စည်ဵ၏စုစုေပါင်ဵတန်ဖိုဵသည် ကျပ်သိန်ဵ ၁၀၀ ထက ် ေကျာ်လွန်ပါက စုစုေပါင်ဵ ပမာဏအေပါ်တွင် (ကျပ်သိန်ဵ 
၁၀၀ အပါအဝင်) ဝင်ေငွခွန် ကျသငဴ်ေစမည်ြဖစ်သည်။ 
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အပိုင်ဵ(ဂ) ၊ အလျာဵကွက်(၄)  

ေရနဳနှငဴ် သဘာဝဓာတ်ေငွ့ ရှာေဖွတူဵေဖာ်ထုတ်လုပ်ြခင်ဵကဏ္ဍတွင် ပါဝင်လုပ်ကိုင်သညဴ် ကုမ္ပဏီမျာဵ 

ြမန်မာနုိင်ငဳ၏ ေရနဳနင်ဴှ သဘာဝဓာတ်ေငွ့ေရနဳနငှဴ်သဘာဝဓါတ်ေငွ့ရှာေဖွတူဵေဖာထ်ုတ်လုပ်ြခင်ဵကဏ္ဍတွင် ပါဝင်လုပ်ကိုင်သည်ဴ ကုမ္ပဏီမျာဵသည် 
ကုမ္ပဏီရှိ အစုရှယ်ယာမျာဵ၊ မတည်အပိုင်ပစ္စည်ဵမျာဵသည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵမျာဵကို မည်သည်ဴ နည်ဵလမ်ဵြဖင်ဴမဆို ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတ်ု 
လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵေြကာငဴ် အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွေပါ်ေပါက်လျှင် ေအာက်တွင် ြမတ်စွန်ဵေငွနငှဴ် ယှဉ်တွဲ၍ ေဖာ်ြပထာဵေသာ အခွန်နှုန်ဵမျာဵအတိုင်ဵ 
ဝင်ေငွခွန် ေပဵေဆာင်ရမည်။ 

အခွန်စည်ဵြကပ်ရမည်ဴ 

အသာဵတင်အ ေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵ ေငွ(ကျပ်) 

 
ဝင် ေငွခွန်  (ကျပ်) 

 

ဝ - ၁၀၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀၀ အလျာဵကွက် ၃ ပမာဏ × ၄၀% 

၁၀၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀၁ - ၁၅၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀၀ ၄၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀ဝ +  အလျာဵကွက် ၃ ရိှ ၁၀၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀ဝ  ေကျာ် ပမာဏ × ၄၅%  

၁၅၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀၁ နှငဴ် အထက် ၆၂,၅၀၀,၀၀၀,၀၀ဝ +  အလျာဵကွက ်၃ ရှ ိ၁၅၀,၀၀၀,၀၀၀,၀၀ဝ ေကျာ် ပမာဏ ၅၀%  

 
အလျာဵကွက်(၄)တွင် သတ်မှတ်ရက်တစ်ခုတွင် သ့ုိမဟတု် ဝင်ေငွနစှ်တစ်နစှ်အတွင်ဵ ြဖစ်ေပါ်ခဲဴသည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ 
သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵမျာဵအာဵလဳုဵအတွက် အခွန်ပမာဏကို ေဖာ်ြပပါ။ ေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵ 
တစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵ အာဵလဳုဵအတွကအ်ခွန်ကို အဆုိပါ အေြခပစ္စည်ဵေရာင်ဵချြခင်ဵ၊ လဲလှယ်ြခင်ဵ သ့ုိမဟတု် အြခာဵတစ်နည်ဵနည်ဵြဖင်ဴ 
လွှဲေြပာင်ဵြခင်ဵြဖစ်ေပါ်သည်ဴေန့မှ ရက်ေပါင်ဵ(၃၀)အတွင်ဵ ေပဵေဆာင်ရမည်ြဖစ်သည်။ အ ေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵ ေငွအာဵ နိင်ုငဳြခာဵ ေငွြဖငဴ် ရရှိပါက 
ကျသငဴ်ခွန်ကို ရရိှသည်ဴနုိင်ငဳြခာဵ ေငွအမျ ိုဵအစာဵအတုိင်ဵ ေပဵ ေဆာင်ရမည်။ သ့ုိရာတွင် ေရနဳနငှဴ်သဘာဝဓာတ်ေငွ့ရှာေဖွတူဵေဖာထ်ုတ်လုပ်ြခင်ဵကဏ္ဍ 
တွင် ပါဝင်လုပ်ကိုင်သည်ဴ ကုမ္ပဏီမျာဵသည်အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွအေပါ် ကျသငဴ်ခွန်ကို (နိငု်ငဳြခာဵေငွြဖင်ဴရရိှသည်ဴ အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵ
ေငွအပါအဝင်) ကျပ်ေငွြဖင်ဴသာ ေပဵေဆာင်ရမည်။  

အခွန်ေြကညာလွှာကုိ ပမို့နယ်အခွန်ဦဵစီဵဌာနမူှဵရဳုဵ၊ အလယ်အလတ်အခွန်ထမ်ဵမျာဵဆုိင်ရာအခွန်ရုဳဵ (သ့ုိ) အခွန်ထမ်ဵကကီဵမျာဵဆုိင်ရာအခွန်ရုဳဵစသည်ဴ 
သက်ဆိုင်ရာအခွန်ရုဳဵသ့ုိ တင်သွင်ဵရမည်။  

ကျသင်ဴခွန်ကုိ ြမန်မာဴစီဵပွာဵေရဵဘဏ်သ့ုိ သွာဵေရာက် ေပဵေဆာင်ရမည်။ ထို့ြပင် www.irdmyanmar.gov.mm website မှတစ်ဆင်ဴ MPU 
ကဒ်ြဖင်ဴြဖစ်ေစ၊ ပုဂ္ဂလိက ဘဏ်ခွဲမျာဵမှတစ်ဆင်ဴ ြမန်မာနုိင်ငဳေတာ်ဗဟိုဘဏ်၏ CBM-Net စနစ်ရိှ Customer Credit Transfer Function (CCT) ကုိ 
အသဳုဵြပု၍ြဖစ်ေစ ေပဵေဆာင်နိုင်ပါသည်။ MPU နှငဴ် CBM-Net မှတစ်ဆင်ဴ ေပဵေဆာင်ြခင်ဵမျာဵအတွက် ြမန်မာဴ စီဵပွာဵေရဵဘဏ်၏ သက်ဆိုင်ရာ 
ေငွစာရင်ဵသို ့ အခွန်ေငွ လက်ခဳရရိှသည်နငှဴ် တစ်ပပိုင်နက် ြပည်တွင်ဵအခွန်မျာဵဦဵစီဵဌာနမှ လဳုခခုဳမှုအဆင်ဴ (QR Code) ပါေသာ အခွန်ေငွ လက်ခဳ 
ရရိှေြကာင်ဵအေြကာင်ဵြကာဵစာအာဵ အီဵေမဵလ်မှတစ်ဆငဴ် ေပဵပို့မည်ြဖစ်ပါသည်။ ထုိအေြကာင်ဵြကာဵစာအာဵ ချလဳကဲဴသ့ုိပင် မှတ်တမ်ဵအြဖစ် 
သိမ်ဵထာဵရမည်။ 

အပိုင်ဵ(ဂ) ၊ အလျာဵကွက် ၅  

ေပဵေဆာင်ထာဵေသာကကိုတင်ခွန်စုစုေပါင်ဵ။ နှစ်တစ်နစှ်အတွင်ဵ ေပဵေဆာင်ခဲဴေသာ အေြခပစ္စည်ဵမှြမတ်စွန်ဵေငွ ကကိုတင်ခွန်စုစုေပါင်ဵကို ဤ 
အလျာဵကွက်တွင် ေဖာ်ြပပါ။  

အပိုင်ဵ(ဂ) ၊ အလျာဵကွက် ၆  

ယခုနှစ်သုိ့သယ်ယူလာေသာ ယခင်နစှ်တွင်ပိုမိုေပဵေဆာင်ထာဵခဲဴေသာ အခွန်ပမာဏ။ ဤနစှ်အခွန်အတွက် အသဳုဵြပုရန် ဆုဳဵြဖတ်ထာဵေသာ 
ယခင်နစှ်မှ ပိုမိုေပဵေဆာင်ထာဵခဴဲေသာ အခွန်ပမာဏကို ဤအလျာဵကွကတ်ွင်ြဖည်ဴပါ။ 

အပိုင်ဵ(ဂ) ၊ အလျာဵကွက် ၇  

ေပဵေဆာင်ရန်ကျန်ပမာဏ။ အလျာဵကွက် ၇ ရှ ိ ပမာဏသည် ေြကညာလွှာတင်သွင်ဵသည်ဴအချနိ်တွင် ေပဵေဆာင်ရမည်ဴ ေပဵေဆာင်ရန်ကျန်အခွန် 
ြဖစ်သည်။ အခွန်ေြကညာလွှာကုိ ပမို့နယ်အခွန်ဦဵစီဵဌာနမူှဵရုဳဵ၊ အလယ်အလတ်အခွန်ထမ်ဵမျာဵဆုိင်ရာအခွန်ရဳုဵ (သ့ုိ) အခွန်ထမ်ဵကကီဵမျာဵဆိုင်ရာ 
အခွန်ရုဳဵစသည်ဴ သက်ဆိုင်ရာဌာနသ့ုိ တင်သွင်ဵရမည်။ 

ေပဵေဆာင်ရန်ကျန်အခွန်ကို ြမန်မာဴစီဵပွာဵေရဵဘဏ်သ့ုိ သွာဵေရာက်ေပဵေဆာင်ရမည်။ ဘဏ်မှထုတ်ေပဵေသာ ချလဳကို မှတ်တမ်ဵအြဖစ် သိမ်ဵထာဵ 
ရမည်။ ထို့ြပင် www.irdmyanmar.gov.mm website မှတစ်ဆင်ဴ MPU ကဒ်ြဖင်ဴြဖစ်ေစ၊ ပုဂ္ဂလိက ဘဏ်ခွဲမျာဵမှတစ်ဆင်ဴ ြမန်မာနုိင်ငဳေတာ်ဗဟိုဘဏ် 
၏ CBM-Net စနစ်ရိှ Customer Credit Transfer Function (CCT) ကုိ အသဳုဵြပု၍ြဖစ်ေစ ေပဵေဆာင်နိုင်ပါသည်။ MPU နှငဴ် CBM-Net မှတစ်ဆငဴ် 
ေပဵေဆာင်ြခင်ဵမျာဵအတွက် ြမန်မာဴစီဵပွာဵေရဵဘဏ်၏ သက်ဆိုင်ရာေငွစာရင်ဵသို့ အခွန်ေငွ လက်ခဳရရိှသည်နငှဴ် တစ်ပပိုင်နက ် ြပည်တွင်ဵအခွန်မျာဵ 
ဦဵစီဵဌာနမှ လုဳခခုဳမှုအဆင်ဴ (QR Code) ပါေသာ အခွန်ေငွ လက်ခဳရရှိေြကာင်ဵအေြကာင်ဵြကာဵစာအာဵ အီဵေမဵလ်မှတစ်ဆင်ဴ ေပဵပို့မည်ြဖစ်ပါသည်။ 
ထိုအေြကာင်ဵြကာဵစာအာဵ ချလဳကဲဴသ့ုိပင် မှတ်တမ်ဵအြဖစ် သိမ်ဵထာဵရမည်။ 

http://www.irdmyanmar.gov.mm/
http://www.irdmyanmar.gov.mm/
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အပိုင်ဵ(ဂ) ၊ အလျာဵကွက် ၈  

ပို၍ေပဵေဆာင်ထာဵေသာပမာဏ။ အလျာဵကွက် ၈ ရှ ိ ပမာဏသည် အခွန်ေြကညာလွှာ တွကခ်ျက်မှုမှန်ကန်ပပီဵ ေပဵရန်ရိှ အခွန်ေငွလက်ကျန်စာရင်ဵ 
မရှိပါက ေနာက်လာမည်ဴနှစ် နှစ်ချုပ်ေြကညာလွှာတွင် ြပန်လည်အသဳုဵြပုနိငု်မည်ြဖစ်သည်။  

အကယ်၍ သင်ြပန်လည်ရရိှမည်ဴ ပို၍ ထမ်ဵေဆာင်ခဲဴေသာ ေငွပမာဏကိ ုြပန်အမ်ဵေငွအေနြဖငဴ် ြပန်လည်ရယူလိုပါက အလျာဵကွက် ၈ ရိှ အကွက်တွင် 
အမှတ်ြခစ်ပါ။ အြခာဵေပဵေဆာင်ရန်အခွန်မျာဵ မရိှေတာဴသည်ဴအြပင် ေြကညာလွှာြဖည်ဴသွင်ဵရာတွင် အမှာဵအယွင်ဵမရိှပါက အခွန်ပိုေငွမျာဵကို ြပန်အမ်ဵ 
သွာဵမည်ြဖစ်သည်။ 

ြပည်တွင်ဵအခွန်မျာဵဦဵစီဵဌာနအေနြဖင်ဴ ဤေြကညာလွှာကုိ လက်ခဳရရှိသည်ဴရက်စွဲမှ ၁ နှစ်အတွင်ဵ ြပန်အမ်ဵေငွကို ထုတ်ေပဵရမည်။ 

အပိုင်ဵ(ဃ) ၊ အလျာဵကွက် ၁ နှငဴ် ၂  

ဆက်စပ်အဖဲွ့အစည်ဵ  ဆိုသည်မှာ သင်၏ မိသာဵစု ဝင်တစ်ဦဵဦဵကုိ ဆိုလုိသည်။ (အဖုိဵ၊ အဖွာဵ၊ မိဘ၊ သာဵသမီဵ၊ ညီအစ်ကို ေမာင်နမှမျာဵ)။ 
အခွန်ထမ်ဵမှ အစုရှယ်ယာ အနည်ဵဆုဳ ၅၀% ပိုင်ဆိုင်ထာဵသည်ဴ အဖွဲ့အစည်ဵ သ့ုိမဟတု် ကုမ္ပဏီလည်ဵ ပါဝင်သည်။  

ကာလတန်ဖိုဵနှင်ဴ အနီဵစပ်ဆုဳဵတူညီေသာေဈဵနှုန်ဵြဖင်ဴေရာင်ဵချြခင်ဵ  ဆိုသည်မှာ ေသွဵသာဵေတာ်စပ်မှု မရှိေသာ  ပုဂ္ဂိုလ်မျာဵြကာဵ လွပ်လပ်စွာ 
လွှဲေြပာင်ဵ၊ ေရာင်ဵချြခင်ဵြခင်ဵြဖစ်သည်။ လွှဲေြပာင်ဵေရာင်ဵချသည်ဴ ေဈဵနှုန်ဵသည် သငဴေ်လျာ်မှန်ကန်သည်ဴ ေဈဵနှုန်ဵြဖစ်ေြကာင်ဵ ေသချာရန် 
လိုအပ်ပါသည်။   

အပိုင်ဵ(ဃ) ၊ အလျာဵကွက် ၃ 

ကာလတန်ဖိုဵ  ဆိုသည်မှာ ေသွဵသာဵေတာ်စပ်မှု မရိှေသာ  ပုဂ္ဂိုလ်မျာဵြကာဵ လွတ်လပ်စွာ လွှဲေြပာင်ဵရာတွင် ထိုလွှဲေြပာင်ဵပစ္စည်ဵနှငဴ် အလာဵတူ ပစ္စည်ဵ 
၏ လွှေဲြပာင်ဵေန့ရက်ရှိ တန်ဖိုဵကိ ုဆိုလိုသည်။  

ေဆာင်ရွကခ်ယူ၍ ေြကညာလွှာ ြဖည်ဴသွင်ဵသူ၏  ကတိဝန်ခဳချက်  

ဤေြကညာလွှာမတင်သွင်ဵမီ စာမျက်နှာ ၃ ၌ ေဆာင်ရွကခ်ယူ၍ ေြကညာလွှာြဖည်ဴသွင်ဵသူ (ဥပမာ။ သင်၏ စာရင်ဵကိုင် သ့ုိမဟတု် စာရင်ဵစစ်ေဆဵသူ) 
အာဵ ဝန်ခဳကတိြပု လက်မှတ်ေရဵထိုဵေစရမည်။ အကယ်၍ သင်၏ ဝန်ထမ်ဵမှ  ေဆာင်ရွကပ်ါက ဤအပုိင်ဵတွင် လက်မှတ် ေရဵထုိဵရန် မလုိအပ်ပါ။  

မှတ်ချက်။ စာရွကစ်ာတမ်ဵလိမ်ညာတင်သွင်ဵြခင်ဵသည် ရာဇသတ်ကကီဵဥပေဒပုဒ်မ ၁၇၇ ကုိ ချ ိုဵေဖာကြ်ခင်ဵြဖစ်သည်။ 

အခွန်ထမ်ဵ (သို)့ ကုိယ်စာဵလှယ် ၏ ကတိဝန်ခဳချက်  

ဤေြကညာလွှာကုိ မတင်သွင်ဵမီ စာမျက်နှာ ၄ တွင် လက်မှတ်ထုိဵရမည်။  

 ပုဂ္ဂိုလ်တစ်ဦဵတည်ဵ ြဖစ်ပါက ထုိ ပုဂ္ဂိုလ်မှ လက်မှတ်ေရဵထိုဵရမည်။  
 သမဝါယမ အသင်ဵအဖဲွ့ြဖစ်ပါက ဥက္ကဋ္ဌ၊ (သ့ုိ) အတွင်ဵေရဵမှူဵ မ ှလက်မှတ်ေရဵထုိဵရမည်။  
 ကုမ္ပဏီ ြဖစ်ပါက ကုမ္ပဏီ ၏ ကိယု်စာဵလှယ်၊ အတွင်ဵေရဵမူှဵ၊ အေထွေထွမန်ေနဂျာ  (သ့ုိ) မန်ေနဂျာ မှ  လက်မှတ်ေရဵထုိဵရမည်။  
 နိငု်ငဳေတာ်ပိင်ု စီဵပွာဵေရဵ အဖဲွ့အစည်ဵြဖစ်ပါက၊ စီမဳေရဵရာ(သ့ုိ) ေငွစာရင်ဵဌာနမှ တာဝန်ရိှ ပုဂ္ဂိုလ်တစ်ဦဵဦဵမှ လက်မှတ်ေရဵထုိဵရမည်။ 
မှတ်ချက်။ စာရွကစ်ာတမ်ဵလိမ်ညာတင်သွင်ဵြခင်ဵသည် ရာဇသတ်ကကီဵဥပေဒပုဒ်မ ၁၇၇ ကုိ ချ ိုဵေဖာကြ်ခင်ဵြဖစ်သည်။ 

 


